
 

 
DOCUMENTO DI INTEGRAZIONERELATIVO AL SONDAGGIO  
“Panificatori oggi: custodi di arti, saperi e relazioni” 
 
 
NOTA INFORMATIVA AI SENSI DELL’ART.3 DELLA DELIBERA N.153/02/CSP 
DELL’AUTORITÀ PER LE GARANZIE NELLE COMUNICAZIONI 
 
 
 
Soggetto realizzatore: SWG srl 
 
Committente: FIPPA – Federazione Italiana Panificatori, Pasticceri e Affini 
 
Date di esecuzione: dal 9/4/2010 al 11/4/2010 
 
Oggetto di rilevazione: 
Panificatori oggi: custodi di arte, saperi e relazioni – Conoscersi, raccontarsi e restituire 
valore all’attività 
 
Tipo di rilevazione: 
sistema misto CATI (Computer Assisted Telephone Interview) CAWI (Computer Assisted 
Web Interview) 
 
Campione: 
1.219 cittadini italiani di almeno 16 anni, rappresentativo in base ai parametri di sesso, 
età e zona di residenza 
 
Estensione territoriale: nazionale.  
I punti di campionamento sono disseminati sull’intero territorio nazionale (vedere elenco dei punti di 
campionamento inserito alla fine del documento) 
 
Margine d’errore: 
+/- 2,81% 
 
Numero persone contattate: 
 
totale contatti effettuati per il raggiungimento di un campione di 1219 casi: 3305. Sono state effettuate 
quindi all’incirca una media di 2,7 sostituzioni per ogni unità sottoposta ad intervista. 
 
Verifica delle coerenze:  
l’utilizzo del sistema CAWI sviluppato da SWG, garantisce il controllo della qualità e della coerenza 
delle risposte, in quanto il software utilizzato predispone a priori le “regole” che debbono essere 
seguite nella compilazione del questionario.  
Non si possono verificare pertanto errori derivanti da risposte non dovute o mancanti.  
La raccolta dei dati è stata monitorata mediante un costante lavoro di supervisione in tempo reale nel 
rispetto degli standard qualitativi dell’ASSIRM. 
Il sistema di qualità è certificato secondo le norme ISO 9001: 2000 da Det Norske Veritas Italia. 
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Testo integrale di tutte le domande e % dei non rispondenti 
 
Dom. Nella sua famiglia, quante volte alla settimana si acquista il pane? N. Rispondenti=1219 
• ogni giorno 
• cinque/sei volte alla settimana 
• tre/quattro volte alla settimana 
• due volte alla settimana 
• piu' raramente 
• mai 
non rispondenti: 1% 
 
Dom. E in media quanto ne comprate (in grammi) ad ogni acquisto? N. Rispondenti=1211 
• meno di 150 g 
• da 150 a 249 g 
• da 250 a 349 g 
• da 350 a 449 g 
• da 450 a 549 g 
• da 550 a 749 g 
• da 750 a 1049 g 
• da 1050 a 1549 g 
• da 1550 a 2049 g 
• piu' di 2049 g 
non rispondenti: 3% 
 
Dom. E quanto spendete, in media, a ogni acquisto di pane? N. Rispondenti=1211 
• meno di 0,50 Euro 
• da 0,50 a 0,99 Euro 
• da 1,00 a 1,49 Euro 
• da 1,50 a 1,99 Euro 
• da 2,00 a 2,49 Euro 
• da 2,50 a 2,99 Euro 
• da 3,00 a 3,49 Euro 
• da 3,50 a 3,99 Euro 
• da 4,00 a 4,49 Euro 
• da 4,50 a 4,99 Euro 
• da 5,00 a 6,99 Euro 
• da 7,00 a 9,99 Euro 
• 10,00 Euro o oltre 
non rispondenti: 6% 
 
Dom. E nella Sua famiglia, normalmente, il pane si acquista presso... N. Rispondenti=1219 
• un panificio artigianale 
• un punto vendita di proprieta' del panificio artigianale 
• un supermercato 
• un ipermercato 
• un negozio di generi alimentari 
• per strada da ambulanti 
• ce lo facciamo da soli in casa, comprando gli ingredienti 
• compriamo pane surgelato e lo scongeliamo quando serve 
• in un altro punto vendita 
• indifferentemente dove capita 
• dipende da chi lo acquista 
• non lo acquistiamo 
non rispondenti: 1% 
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Dom. Per quale dei seguenti motivi la sua famiglia acquista normalmente il pane nel punto 
vendita da lei indicato? E poi? (2 risposte consentite) N. Rispondenti=1219 
• per la bonta' del pane 
• per il prezzo del pane 
• per comodita' (punto vendita vicino a casa...) 
• per la cortesia del rivenditore 
• per la varieta' del pane in vendita 
• per la varieta' di altri prodotti dolciari 
• per la varieta' di altri prodotti salati 
• per la qualita' e le garanzie offerte dal punto vendita 
• per abitudine 
• per altri motivi 
non rispondenti: 2% 
 
Dom. (Se acquistano pane in panificio) In panificio comprate pane o anche altri prodotti? N. 
Rispondenti=611 
• pane 
• altri prodotti 
• entrambi 
non rispondenti: 1% 
 
Dom. Quali altri prodotti comprate, oltre al pane? N. Rispondenti=1045 
• focacce 
• pizze 
• prodotti di pasticceria dolci 
• prodotti di pasticceria salati 
• altro 
non rispondenti: 6% 
 
Dom. Il panificio per lei e' soprattutto: N. Rispondenti=1219 
• la casa del pane 
• il luogo in cui si tramanda un'antica arte 
• il luogo dove si comprano buoni prodotti da forno 
• un negozio come un altro 
• nessuno di questi 
non rispondenti: 2% 
 
Dom. Il pane per Lei e' soprattutto... N. Rispondenti=1219 
• tradizione 
• cultura 
• storia 
• necessita' 
• salute 
• gusto 
• piacere 
• altro 
non rispondenti: 1% 
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Dom. E di solito comprate pane fresco (ovvero prodotto giornalmente in modo tradizionale), 
conservato, o entrambi? N. Rispondenti=1177 
• solo pane fresco 
• prevalentemente pane fresco 
• in pari misura fresco e conservato 
• prevalentemente pane conservato 
• solo pane conservato 
non rispondenti: 1% 
 
Dom. (se comprano pane fresco) Per quale motivo, in particolare, lei (o un suo famigliare) 
acquista pane fresco? N. Rispondenti=1126 
• per la freschezza 
• per il sapore 
• per la sicurezza delle materie prime utilizzate 
• per la sicurezza dei processi di produzione 
• per la professionalita' garantita dai panificatori 
• perche' ha fiducia nel suo rivenditore 
• altro 
non rispondenti: 0% 
 
Dom. (se comprano pane conservato) Per quale motivo, in particolare, lei (o un suo famigliare) 
acquista pane conservato? E poi? N. Rispondenti=120 
• perche' costa meno 
• perche' dura piu' a lungo 
• per la sicurezza dei processi di produzione 
• per il sapore 
• per mancanza di tempo (lo compra insieme al resto della spesa) 
• altro (specificare) 
non rispondenti: 1% 
 
Dom. Quante volte alla settimana lei mangia il pane? N. Rispondenti=1219 
• ogni giorno 
• cinque/sei volte alla settimana 
• tre/quattro volte alla settimana 
• due volte alla settimana 
• piu' raramente 
• mai 
non rispondenti: 1% 
 
Dom. E in particolare lei mangia il pane: N. Rispondenti=1212 
• sempre nel corso della giornata (pasti principali-merende-spuntini) 
• solo a pranzo e a cena 
• solo a pranzo 
• solo a cena 
• solo a colazione, la mattina 
• solo a merenda 
non rispondenti: 2% 
 
Dom. Le capita spesso, raramente o mai, di mangiare solo pane senza accompagnarlo ad altri 
alimenti? N. Rispondenti=1212 
• spesso 
• talvolta 
• raramente 
• mai 
non rispondenti: 1% 
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Dom. Per quella che e' la sua esperienza, il pane prodotto da panifici artigianali e': N. 
Rispondenti=1212 
• piu' sano 
• piu' nutriente 
• piu' sicuro 
• piu' fresco 
• piu' buono 
• piu' leggero 
• piu' genuino 
• piu' costoso 
• nessuna di queste 
non rispondenti: 2% 
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Dom. Negli ipermercati, supermercati e in tutti gli altri rivenditori diversi dai panifici artigianali, accanto 
al pane fresco vengono venduti altri tipi di pane, come il pane conservato, quello confezionato e il pane 
precongelato, solo in un secondo momento riscaldato e venduto al pubblico ancora caldo. Quando lei 
acquista il pane in posti diversi dal panificio artigianale, riesce a distinguere il pane fresco, dal 
pane conservato o pre-congelato? N. Rispondenti=1219 
• si, ma con molta difficolta' 
• si, ma con qualche difficolta' 
• no 
non rispondenti: 4% 
 
Dom. Dal suo punto di vista, l'introduzione di un marchio di qualita' che distingua il pane fresco 
artigianale da quello conservato, sarebbe molto, poco o per niente importante? N. Rispondenti=1189 
• molto importante 
• abbastanza importante 
• poco importante 
• per niente importante 
non rispondenti: 2% 
 
Dom. Lei ha mai sentito parlare del marchio 'bollino bianco della Federazione Italiana 
Panificatori’? N. Rispondenti=1219 
• si 
• no 
• non ricordo 
non rispondenti: 0% 
 
Dom. Il 'bollino bianco della Federazione Italiana Panificatori’ e' un marchio di autocertificazione 
di qualita', nato per aiutare i consumatori a distinguere il pane artigianale da quello industriale e 
per dar loro la certezza di acquistare pane fresco. Dal suo punto di vista l'introduzione del 
marchio bollino bianco, e' molto, poco o per niente utile? N. Rispondenti=1219 
• molto utile 
• abbastanza utile 
• poco utile 
• per niente utile 
non rispondenti: 2% 
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Dom. (se conoscono il bollino bianco) Le e' mai capitato di comprare del pane con il marchio 
'bollino bianco della Federazione Italiana Panificatori’? N. Rispondenti=123 
• si, sempre 
• si, spesso 
• si, qualche volta 
• no, mai 
non rispondenti: 6% 
 
Dom. E lei, personalmente, quanto sarebbe disposto a pagare in piu', per l'acquisto di pane 
artigianale certificato, rispetto alla stessa quantita' di un pane non certificato? N. Rispondenti=1219 
• niente 
• meno dell'1% 
• tra l'1% e il 3% 
• Tra il 3% ed il 5% 
• tra il 5% ed il 7% 
• tra il 7% ed il 10% 
• tra il 10% ed il 15% 
• tra il 15% ed il 20% 
• tra il 20% ed il 30% 
• tra il 30% ed il a'0% 
• tra il a'0% ed il 50% 
• tra il 50% ed il 75% 
• Oltre il 75% 
non rispondenti: 7% 
6 
Dom. Se ci fosse la possibilita' di consumare un pasto rapido all'interno dei panifici, lei: 
N. Rispondenti=1219 
• mangerebbe sempre in panificio 
• mangerebbe spesso in panificio 
• mengerebbe talvolta in panificio 
• non mangerebbe mai in panificio 
non rispondenti: 7% 
 
Dom. E, mediamente, quanto pensa che potrebbe risparmiare, a pasto, mangiando in panificio 
(in euro)? N. Rispondenti=1219 
• niente- 0 euro 
• da 0,01 a 1,00 euro 
• da 1,01 a 2,00 euro 
• da 2,01 a 4,00 euro 
• da 4,01 a 6,00 euro 
• da 6,01 a 10,00 euro 
• oltre 10,00 euro 
non rispondenti: 25% 
 
Dom. Negli ultimi anni e' stata introdotta la possibilita' di consumare il pane ed i prodotti da forno 
direttamente nel panificio in cui sono stati acquistati. Era a conoscenza di tale possibilita'? N. 
Rispondenti=1219 
• si 
• no 
non rispondenti: 4% 
 
Dom. E le e' mai capitato di consumare i prodotti acquistati all'interno dello stesso panificio? N. 
Rispondenti=1219 
• si, spesso 
• si, qualche volta 
• si, ma raramente 
• no, mai 
non rispondenti: 2% 
 



 

 7 

Dom. E, in generale, come giudica questa nuova opportunita' di vivere il panificio come luogo di 
ristorazione alternativa agli altri locali come bar o ristoranti? N. Rispondenti=1219 
• molto positivamente 
• abbastanza positivamente 
• poco positivamente 
• per niente positivamente 
non rispondenti: 7% 
 
Dom. Quale dei servizi aggiuntivi elencati e' secondo lei indispensabile per un panificio? 
(Possibili 3 scelte) N. Rispondenti=1219 
• vendita di generi alimentari industriali (diversi dal pane) 
• vendita di bibite 
• vendita di salumi 
• servizi igienici per la clientela 
• messa a disposizione di sedie/tavoli 
• nessuno di questi 
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LISTA DEI COMUNI ITALIANI IN CUI È STATA EFFETTUATA ALMENO UN’INTERVISTA 
 
 
Aci Bonaccorsi 
Aci Castello 
Acireale 
Acquaviva delle 
Fonti 
Acqui Terme 
Adrano 
Agira 
Agliano Terme 
Agrigento 
Airola 
Alatri 
Alba Adriatica 
Albignasego 
Alessandria 
Alghero 
Altamura 
Ancona 
Andria 
Anversa degli 
Abruzzi 
Anzola dell'Emilia 
Aradeo 
Arezzo 
Argelato 
Arzano 
Ascoli Piceno 
Assago 
Assisi 
Asti 
Atripalda 
Augusta 
Avellino 
Aversa 
Avezzano 
Azzano Decimo 
Bagnacavallo 
Baragiano 
Bari 
Barletta 
Bassano del 
Grappa 
Bassano Romano 
Belluno 
Benevento 
Bergamo 

Bernalda 
Bertinoro 
Bettola 
Biancavilla 
Biassono 
Bibbiano 
Biella 
Bitonto 
Boissano 
Bollate 
Bologna 
Bolzano 
Borno 
Bra 
Brescia 
Brignano Gera 
d'Adda 
Brindisi 
Brozolo 
Bruino 
Buccinasco 
Busso 
Cagliari 
Calanna 
Calimera 
Calolziocorte 
Caltanissetta 
Camaiore 
Cambiago 
Campobasso 
Campofranco 
Candida 
Candiolo 
Canosa di Puglia 
Capannori 
Carano 
Carbonera 
Carbonia 
Caresana 
Carlentini 
Carmagnola 
Carnago 
Carpi 
Casalbeltrame 
Casale Monferrato 

Casalecchio di 
Reno 
Casalgrande 
Casalmaggiore 
Casalnuovo di 
Napoli 
Casamassima 
Casarsa della 
Delizia 
Cascina 
Caserta 
Casier 
Casoria 
Cassano 
Magnago 
Cassino 
Castel Bolognese 
Castel di Lama 
Castel Guelfo di 
Bologna 
Castel San Pietro 
Terme 
Castelbuono 
Castellammare di 
Stabia 
Castelnuovo 
Berardenga 
Castelnuovo 
Cilento 
Castelnuovo del 
Garda 
Castelnuovo 
Magra 
Castelvetrano 
Castenaso 
Castiglione della 
Pescaia 
Castions di Strada 
Castiraga Vidardo 
Catania 
Catanzaro 
Cavallino-Treporti 
Cavaria con 
Premezzo 
Cave 
Cavenago di 
Brianza 
Cefalu' 
Cento 

Cercola 
Cerisano 
Cernobbio 
Cerreto d'Esi 
Cervaro 
Cesano Maderno 
Cesenatico 
Chiaravalle 
Chiavari 
Chieri 
Chieti 
Cinisello Balsamo 
Ciserano 
Citta' di Castello 
Cittanova 
Cividale del Friuli 
Codogno 
Codroipo 
Cologno al Serio 
Cologno Monzese 
Como 
Concorezzo 
Contigliano 
Contursi Terme 
Copertino 
Corato 
Corciano 
Coreglia Ligure 
Corleone 
Cormano 
Corridonia 
Cortanze 
Crema 
Crespellano 
Crevacuore 
Crevalcore 
Cusago 
Cutro 
Dalmine 
Diamante 
Diso 
Dorgali 
Elmas 
Empoli 
Enna 
Ercolano 
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Fabriano 
Falerone 
Fano 
Fasano 
Feltre 
Fermo 
Ferrandina 
Ferrara 
Figino Serenza 
Fiorano al Serio 
Fiorano 
Modenese 
Firenze 
Fiume Veneto 
Fiumefreddo di 
Sicilia 
Fiumicino 
Fivizzano 
Foggia 
Foiano della 
Chiana 
Foligno 
Fondi 
Fontanafredda 
Forli' 
Formia 
Formigine 
Frattamaggiore 
Frattaminore 
Frosinone 
Frossasco 
Galliate 
Galliera 
Gambettola 
Gangi 
Garlasco 
Genova 
Gessate 
Ghemme 
Giugliano in 
Campania 
Giussano 
Gorgonzola 
Gorizia 
Gradisca d'Isonzo 
Grandate 
Grassobbio 
Gravina di Catania 
Gravina in Puglia 

Grazzano 
Badoglio 
Grosseto 
Grottaglie 
Grottammare 
Grotte di Castro 
Grugliasco 
Gualdo Cattaneo 
Guardiagrele 
Guasila 
Gubbio 
Guidonia 
Montecelio 
Guspini 
Hone 
Iglesias 
Imola 
Imperia 
Introdacqua 
Iseo 
Isernia 
Isola della Scala 
Isola Vicentina 
Jovencan 
La Spezia 
Lacchiarella 
Lainate 
Lamezia Terme 
Lanciano 
Lanusei 
Lanuvio 
L'Aquila 
Latina 
Lavagna 
Lavis 
Lecce 
Lecco 
Legnago 
Leonforte 
Lerici 
Licata 
Licodia Eubea 
Limbiate 
Lissone 
Livigno 
Livorno 
Locate Varesino 
Locorotondo 
Locri 

Lodi 
Longobardi 
Loreto 
Lucca 
Lugo 
Lumezzane 
Macerata 
Macomer 
Maenza 
Malalbergo 
Malo 
Manciano 
Mantova 
Marcheno 
Marcianise 
Mariano Comense 
Marino 
Marliana 
Marsala 
Martano 
Martellago 
Martina Franca 
Mascalucia 
Maserada sul 
Piave 
Masio 
Massa 
Massa di Somma 
Massa Fermana 
Massafra 
Matera 
Medicina 
Melendugno 
Melfi 
Melissano 
Melzo 
Messina 
Mignanego 
Milano 
Mira 
Mirandola 
Mirano 
Misilmeri 
Mistretta 
Modena 
Modica 
Modugno 
Molfetta 
Mondovi' 

Mondragone 
Monfalcone 
Monopoli 
Monserrato 
Monte Porzio 
Catone 
Montecatini-
Terme 
Montecchio Emilia 
Montecorvino 
Rovella 
Montefiorino 
Monterotondo 
Montesarchio 
Montescudaio 
Monticelli Pavese 
Monticello Conte 
Otto 
Montirone 
Monza 
Muggia 
Napoli 
NardÚ 
Nettuno 
Nichelino 
Nicosia 
Niscemi 
Nocera Inferiore 
Noci 
Nola 
Novara 
Novellara 
Novoli 
Olbia 
Omegna 
Oniferi 
Opera 
Oria 
Oristano 
Ornago 
Orta di Atella 
Orta Nova 
Orzivecchi 
Osimo 
Ottaviano 
Ozegna 
Paderno Dugnano 
Padova 
Padula 
Paese 
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Pagani 
Palaia 
Palermo 
Palmi 
Palombara Sabina 
Paluzza 
Papozze 
Parete 
Parma 
Pasian di Prato 
Patti 
Pavia 
Pecetto Torinese 
Pentone 
Pergine 
Valsugana 
Perugia 
Pesaro 
Pescara 
Peschiera 
Borromeo 
Piacenza 
Pianiga 
Pianoro 
Piazza Armerina 
Pieve Santo 
Stefano 
Pimonte 
Pineto 
Pino Torinese 
Pioltello 
Pisa 
Pistoia 
Pofi 
Poggibonsi 
Polesella 
Poli 
Policoro 
Pollena Trocchia 
Pomezia 
Pomigliano d'Arco 
Pomponesco 
Ponte di Piave 
Pontedera 
Popoli 
Pordenone 
Portici 
Porto Valtravaglia 
Portogruaro 
Poviglio 

Pozzuoli 
Prato 
Pray 
Predosa 
Quartu Sant'Elena 
Quartucciu 
Ragusa 
Ravenna 
Recco 
Reggio di Calabria 
Reggio nell'Emilia 
Rende 
Rho 
Rimini 
Riva presso Chieri 
Roccalbegna 
Roccapiemonte 
Roccarainola 
Roma 
Romagnano Sesia 
Rometta 
Ronchi dei 
Legionari 
Rosolini 
Rossano 
Rossiglione 
Rovellasca 
Rovereto 
Sacile 
Salerno 
Salmour 
Saltara 
Saluzzo 
San Benedetto del 
Tronto 
San Biagio di 
Callalta 
San Cesario di 
Lecce 
San Cipriano 
Picentino 
San Felice a 
Cancello 
San Felice del 
Benaco 
San Gavino 
Monreale 
San Giorgio di 
Mantova 
San Giovanni 
Incarico 

San Giovanni 
Suergiu 
San Giuliano 
Milanese 
San Giustino 
San Gregorio di 
Catania 
San Lorenzello 
San Marco in 
Lamis 
San Maurizio 
Canavese 
San Michele di 
Serino 
San Nicandro 
Garganico 
San Nicola la 
Strada 
San Pancrazio 
Salentino 
San Piero a Sieve 
San Pietro in 
Cariano 
San Pietro in 
Casale 
San Pietro 
Vernotico 
San Polo di Piave 
Santa Maria di 
Sala 
Sant'Ambrogio di 
Torino 
Sant'Angelo a 
Cupolo 
Santeramo in 
Colle 
Santo Stefano di 
Camastra 
Sarcedo 
Saronno 
Sassari 
Satriano di 
Lucania 
Sava 
Saviano 
Savona 
Scafati 
Scandicci 
Scanzano Jonico 
Scicli 
Sedico 
Segrate 
Selargius 

Seregno 
Sermide 
Serradifalco 
Serravalle Scrivia 
Sesto San 
Giovanni 
Sestri Levante 
Settimo Milanese 
Settimo Torinese 
Siena 
Siniscola 
Siracusa 
Siziano 
Solbiate 
Somma 
Vesuviana 
Sondrio 
Soverato 
Spilimbergo 
Spirano 
Spotorno 
Squinzano 
Staranzano 
Sustinente 
Suzzara 
Tarantasca 
Taranto 
Tarcento 
Taurianova 
Taurisano 
Taviano 
Tempio Pausania 
Teramo 
Terlizzi 
Termini Imerese 
Termoli 
Terni 
Terracina 
Terranuova 
Bracciolini 
Terzo d'Aquileia 
Tivoli 
Todi 
Torino 
Torre Annunziata 
Torre del Greco 
Torregrotta 
Trani 
Trapani 
Travo 
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Trecasali 
Trecate 
Tremestieri Etneo 
Trento 
Trenzano 
Trevenzuolo 
Treviglio 
Treviso 
Tricesimo 
Trieste 
Trofarello 
Tuglie 
Turi 
Tursi 

Udine 
Vado Ligure 
Valdagno 
Valdobbiadene 
Valfenera 
Valgreghentino 
Vallecrosia 
Valli del Pasubio 
Varese 
Vasanello 
Vasto 
Veleso 
Vellezzo Bellini 
Venafro 

Venezia 
Ventimiglia 
Verbania 
Verona 
Viareggio 
Vibo Valentia 
Vicari 
Vicenza 
Vicoforte 
Vigevano 
Vignanello 
Vigonza 
Villa San Secondo 
Villabate 

Villamassargia 
Villaricca 
Vimodrone 
Viterbo 
Vittoria 
Voghera 
Voghiera 
Zagarise 
Zeccone 
Zelo Buon Persico 
Zeme 

 


